

東北變色記 (一)

●陳嘉驥 (前中央通訊社編輯部主任)

情勢不變令人錯愕

張學良的好友，國民黨元老吳鐵城曾說：「不到東北不知東北之大之富，不到東北不知東北之危機」，回首當年，我們是怎樣丟了東北，導致大陸沉淪，河山變色，以迄於今，筆者謹將這一頁真人真事毫無避諱的報導出來，作為我們慘痛的回憶。抗戰勝利，東北接收之成敗，識者無不早知其將攸關中國整個局勢之安危，但不幸的竟然失敗。回憶國軍於民國三十四年十一月十六日，在東北保安司令長官杜聿明指揮下，自秦皇島打出山海關外，接收淪陷十四年的東北國土。其間，雖有俄軍蓄意阻擾，但國軍仍在民國三十五年五月，前後不過半年時間，即北抵松花江畔。嗣又南下鴨綠江邊，東向囊括了瀋陽至吉林鐵路沿線，鋒銳突進至長白山與區之敦化。其後，復繼續掃蕩遼東半島，佔領大連郊區的普蘭店，並光復了東蒙重鎮通遼；此時白山黑水大地精華區域，除哈爾濱及其附近若干地區外，殆已全部納入國軍掌握之中。

但此種全盛之局甫滿一年，整個形勢即告逆

轉。民國三十六年六月四平街大會戰之後，國軍首先自安東地區及瀋陽吉林鐵路沿線撤退，光復地區的半壁江山頓非我有；即瀋陽長春間交通亦為之中斷。此後，瀋陽、長春、錦州即被共軍分別包圍，形成了三個首尾不能相顧之孤島。民國三十七年十月間，不到二十天，此三大基地竟相繼陷落，變化之突然與形勢之險惡，數十年後之今日，猶令人為之錯愕不已。

東北變色原因甚多，但人謀不臧實為最主要原因。始則，政學系官僚熊式輝對東北三省改制成為九省，把地方色彩濃厚老將擯棄後的人事安排，未盡妥善已為失敗伏下危機；繼則，三軍主帥杜聿明在大勝之餘，急切貪功冒險進攻「東邊道」，挫傷了國軍銳氣；復又與石覺、孫立人等重要將領，在戰略上有了意見參差，形成將帥失和，卒使大好形勢為之不變。

民國三十六年九月，東北行轅改組，熊式輝離開東北，陳誠抵瀋陽力謀挽救；惜又操之過急，招致悍將抗命。使千載難逢可扭轉東北乾坤的公主屯大會戰，不但未勝，反使勇敢善戰的新五軍主力為之潰滅，而功虧一簣！

嗣衛立煌執掌東北軍符，在民國三十七年錦州外圍大決戰，即將展開的千鈞一髮之際。衛立煌在事先未能將瀋陽國軍士氣低落、不利遠出錦州決戰實情，向最高當局陳明力阻此勝算少、敗算多的大決戰；又未能趁錦州守軍尚在拼死力戰，錦州外圍大決戰猶可奮力一搏，揮瀋陽國軍迅赴事功，冀求倖勝於萬一。最不應該的是錦州守軍已失去抵抗能力放下武器後，圍城共軍可全力對付遠道而來的瀋陽國軍。形勢大變之俄頃；衛立煌不知急速撤軍，竟因循苟且不敢抗命，仍勉強進軍，將二十萬大軍置於共軍虎口之內，招致了全軍盡沒於黑山的慘劇。

倘無東北之敗，自無華北的局部和平，徐州大會戰也不致全面敗北，更無民國三十八年的神州大陸之沉淪。

歷史真相不容湮沒

往事雖已成歷史，但歷史真相不容湮沒，更不容將諸般錯誤，完全湮沒少數幾個人。筆者浮海來臺數十年間，對東北問題之撰述已不下數百萬言，但以均係就已發生之事實，予以表面敘

述，從未對其錯綜複雜關係加以詳盡分析。

當年首先進入東北，主持軍、政、經濟的三大員熊式輝、杜聿明、張嘉璈，一般人多認為熊式輝有過無功，杜聿明功多過少，張嘉璈則有功無過；其實不然。以熊式輝為例，他除了全力支持杜聿明軍事行動外，並在杜聿明兩次臥病期間，團結驕兵悍將力撐大局，南北奔波，其席不暇暖情形，也應值得尊敬。再如，張嘉璈在東北所作所為，殊為人所景仰，但他疏於他人安危，未經妥善安排即強迫張華夫闖入虎穴接收，以致張華夫被殺；而張嘉璈本人，則在林彪發動第四次攻勢之後，東北大局剛剛有點風吹草動，即行「潔身」遠避，未免予人「好官我自為之」之譏。

就筆者記憶所及，當年除了東北行營主任熊式輝、東北保安司令長官杜聿明、東北行營經濟委員會主任委員張嘉璈三大員外，其他重要軍政領袖實際到東北者計有：東北保安副司令長官鄭洞國、副司令長官梁華盛、參謀長趙家驥、政治部主任余紀忠、顧問焦實齋、秘書長余協中。東北行營參謀長董英斌、副參謀長董彥平、秘書長胡家鳳、主任秘書溫晉城。東北省市首長計有：遼寧省主席徐箴、安東省主席高惜水、松江省主席關吉玉、嫩江省主席彭濟羣、吉林省主席梁華盛（軍職轉調）、黑龍江省主席韓俊傑、興安省主席吳煥章、遼北省主席劉翰東、合江省主席吳翰濤、瀋陽市長董文琦、瀋陽市長金鎮、哈爾濱市長楊綽菴、大連市長龔學遂（沈怡未到任）。五十二軍軍長趙公武、十三軍軍長石覺、新一軍軍長孫立人、新六軍軍長廖耀湘、七十一軍軍長

陳明仁、九十三軍軍長盧濬泉、六十軍軍長曾澤生、二〇七師師長羅又倫、五十二軍副軍長兼國軍前進指揮所主任彭璧生等。其他嗣後由師長升任軍長，以及擴編轉任軍長者，暫未列入，將在文中再行一併敘述。

誰掌握了東北軍符

陳誠出長東北行轅主任後（東北行營於卅六年改稱東北行轅），到東北軍政領袖計有：東北行轅總參議兼瀋陽防守司令官楚溪春、東北行轅副參謀長朱懷水、四十九軍軍長王鐵漢、五十三軍軍長周福成等。

民三十七年初，衛立煌因陳誠病假繼掌東北軍符，東北行轅旋奉命改組為東北剿匪總司令部。衛立煌改任總司令，他最初擬邀請老搭擋助其成名立業的郭寄嶠出任剿總參謀長。適當時郭寄嶠正任甘肅省政府主席，無意乘彼就此，致使衛立煌頓失依靠，不得不請當時任東北國軍第二訓練處處長的趙家驥重作馮婦，再任剿總參謀長。

衛立煌在抗戰初期，任第一戰區副司令長官，駐軍晉南韓侯嶺陣地力拒日軍南下有數月之久，頗具威名。當時，國軍在南北各戰場相繼失利，民心士氣頗受影響，惟衛立煌使日軍數度繳羽，故意氣甚豪，並蒙蔣介石委員長嘉慰。據云，衛立煌在晉南獲勝，係賴其參謀長郭寄嶠洞察敵情，運籌帷幄，每能制日寇機先之故。

衛立煌於此時抵達東北，等於單槍匹馬而來，面臨既成頹勢，難有所作為，當在一般意料之中；在認真檢討之下，固不能完全以成敗論英雄

。衛立煌抵東北，即行確定撤離外圍據點，堅守瀋陽、長春、錦州三大基地政策。由鄭洞國任長春指揮所主任，轉有李鴻新七軍及曾澤生的六十軍。范漢傑任錦州指揮所主任，轉有盧濬泉九十三軍、闕漢騫五十四軍，侯鏡如九十二軍、王伯勛三十九軍等。

軍政大員安排經緯

日本裕仁向中、美、英、蘇屈膝投降之際，我國原以為將可完整自蘇俄手中接收東北；因此決定在偽滿首都所在地的長春，成立國民政府軍事委員會委員長行營，綜理東北一切接收工作。

東北行營主任一職，據說當局最初屬意在抗戰時期紅極一時的張治中出任。嗣某黨國元老認為，東北局勢複雜，既有俄國問題，復與朝鮮接壤，最好派一位具有外交經驗的高級將領出任。同時這位黨國元老將熊式輝推薦給當局；他並指出熊式輝曾以中國軍事代表團團長身份，訪問美國及其他盟國，頗具外交經驗；由熊式輝出任東北行營主任，與進佔東北俄國軍人折衝，以接收東北國土較為適宜。

熊式輝出掌東北行營主任一職成為定局，數日之間，東北局勢變化極大。中樞連接各方報告，在豫、魯、冀邊區共軍部隊正沿太行山北上迅速向東北地區滲透；同時在山東半島尖端的共軍，也以民間舢板船，越過渤海絡繹不斷的在遼東半島各地登陸東北。情勢日益顯明，未來東北不可能以非軍事手段順利地自俄軍手中接收過來，必須依賴國軍，經過戰鬥始可完成接收工作。因

此，政府當局考慮到，必須再派一軍事將領，專責軍事接收工作，所以又想到派張治中出任東北保安司令長官，在表面上受東北行營節制，實際上負軍事行動全責。

熊式輝在晉謁蔣委員長時表示，由他來節制張治中恐不相宜，希望另派一位具有實戰經驗的青年將領，較能互相配合，而有利軍事在東北地區順利展開。蔣委員長表示同意並責成熊式輝推薦一位將領出任東北保安司令長官報核，經考慮後再行決定。熊式輝乃立即飛往昆明，徵求當時駐紮昆明中央軍最高指揮官、昆明警備司令杜聿明意見。杜聿明略表謙讓後，遂同意前往東北，熊式輝乃返回重慶，正式向當局推薦杜聿明出任東北保安司令長官。

熊式輝與杜聿明過去並無深厚關係，祇因他曾擔任中國軍事代表團團長，出國訪問各同盟國家時，昆明是當年出國的必經之路，因此在昆明與杜聿明有了接觸機會。熊式輝每次路過昆明，杜聿明的迎送都頗為盡禮，因而對其極具好感，同時又因杜聿明係黃埔軍校第一期畢業生，為蔣委員長愛將之一。加以，杜聿明在抗日戰爭中，崑崙關一役大敗日軍，勒斃日軍旅團長一名，立下赫赫戰功，深受信任而認為必將獲核准。

孰料，數日後蔣委員長召見熊式輝時，並未同意杜聿明至東北，而告知將派對共產黨游擊戰最有辦法的關麟徵，出任東北保安司令長官。熊式輝當時雖未立即表示反對，但旋即央求某大老代為說項。他並指出關麟徵這個人，眼睛長在頭蓋骨上，平素自高自大，誰也看不到眼裏，與其

相處實屬不易等；但並無結果。不久，關麟徵出任東北保安司令長官命令，隨即發表。

關麟徵不但為蔣委員長麾下，最具戰績之第一名將領，一般人亦認為他係民國以來兩名最負盛名將領之一。關麟徵最擅長以靜制動，以少勝多，尤能制敵機先，恆在敗中取勝；在對付游擊戰方面，每有出人意表之傑作，使敵人難測其高深。民國二十年摧毀共黨長江北岸基地的金家寨之役，民國二十二年古北口對抗日軍之役，民國二十五年擊退毛澤東擾亂晉南之役，民國二十五年冬隨東擊潰彭德懷之役，民國二十七年年在臺兒莊左翼重創日軍於微山湖之役，三次長沙大會戰連續獲得三次大捷之役，關麟徵皆為實戰獲勝的主將。

雲南局勢變化影響

蔣委員長對黃埔軍校畢業將領，因有師生之誼，平素皆直呼其名，惟有對關麟徵特別禮遇，僅呼其字「雨東」而不名。

就在關麟徵準備赴秦皇島，部署部隊，出山海關以接收東北國土時，雲南局勢忽然發生重大變化。緣在抗戰時期，當中國沿海地區次第落入日軍手中後，雲南雖地處大後方，但以接近印度、緬甸等英國屬地，頓時成為自由中國對外交通最重要孔道。中央政府為確保雲南的安全，派有重兵駐屯雲南昆明等地，以協助地方軍人龍雲增強防務並維持治安，一向平安無事。

抗戰勝利後，安南地區，亦即今日越南、寮國、高棉三邦列入中國戰區，由中國派軍接受日

軍投降。政府乃指派龍雲所屬的九十三軍與六十軍，在盧漢指揮下，前往安南地區受降，並負責該地區恢復秩序責任，一時無法返防。龍雲這時頓感本身實力空虛，對駐守昆明的杜聿明中央軍，更有如芒刺在背之感。因此，龍雲以抗戰已行結束，中央軍已無在雲南駐紮必要為理由，要求政府將雲南境內中央軍撤出。

龍雲此項為確保個人地盤的如意打算，反而觸發了中央政府當局為了貫徹中國統一，不容地方軍人割地自雄的決心。政府乃命令杜聿明在昆明相機行事，以結束龍雲視雲南為其禁嚮不當想法。杜聿明奉命後，立刻於九月三十日劍及履及的連夜展開行動，一舉將昆明雲南地方部隊予以制壓，並將龍雲圍困於昆明行營主任辦公所內。

翌日，宋子文偕何應欽奉命抵達昆明，勸慰龍雲服從中央命令，保證中央對龍雲有不失面子的妥善安排。龍雲向宋子文表示，渠一向矢志擁護中央，並對蔣委員長忠貞不二，要求中央軍撤離乃係為了將國家軍隊用於接收淪陷區，對政府並無異心。他同意離開雲南出任政府軍事參議院院長職務，惟一條件是必須將「輕舉妄動」的杜聿明免職調離雲南，乃荷政府同意。當龍雲在宋子文陪同其赴昆明機場飛重慶之際，看到杜聿明站在恭送行列隊伍中舉手行禮，龍雲將頭一扭拒不還禮，憤恨之情溢於言表。

運動戰術無從發揮

蔣委員長在考慮將杜聿明免職調離昆明後，如何安排，以及昆明方面繼任人選時；於是想到

不如殉熊式輝請求，派杜聿明出任東北保安司令長官，而將關麟徵調到昆明。同時，爲安撫關麟徵，將昆明警備司令部擴編爲昆明警備總司令部，由關麟徵出任警備總司令。

祇因此戲劇化變化，熊式輝拒阻關麟徵到東北之願實現，使對付共黨游擊戰最有經驗的關麟徵失去到最具關鍵性東北戰場的機會，隱伏了東北終於失敗與大陸沉淪的一個重大因素。杜聿明亦係國軍將領中一名佼佼者，他曾任關麟徵副手多年，對於關在戰場上最擅長的避重就輕側面迂迴戰術瞭解甚深。所以民國三十五年五月杜聿明病癒回到東北，立刻把熊式輝與梁華盛所指揮四平街僵持戰局打開，由新六軍自本溪湖回師四平街戰場右翼，迂迴進出獲得大勝，並進抵松花江畔。

但自此之後，杜聿明在面對林彪的運動戰中，即顯得束手無策，因而使林彪的連續五次攻勢中頻頻得手，東北大局不過才一年，就江河日下了。一般認爲，倘關麟徵出任東北國軍主帥，對林彪而言已經先聲奪人，蓋民國二十五年，毛澤東率劉子丹、林彪等自陝區渡黃河進擾晉南之役；關麟徵率廿五師對林彪一個師戰團中，關麟徵避開正面連夜迂迴共軍據守的牟城鎮背後，全殲林彪所部並進佔隰縣，林彪僅以身免。

嗣關麟徵在隰縣，又攔腰截擊毛澤東主力兵團，共軍廿八軍軍長劉子丹負傷陣亡，共軍被迫放棄晉南退回陝北。關麟徵曾言，渠如到東北，不會死守各城市捱打，將以瀋陽大本營爲唯一據守點，而與共軍展開運動戰，尋覓林彪主力而殲滅之。

學者專家主政責事

熊式輝當奉命出任東北行營後，未數日政府即發表東北三省行政區域改劃爲九省。因此使在東北具有號召力的萬福麟、馬占山、鄒作華三個省主席，失去職位而無所依歸。同時新派的九個省主席，除劉翰東爲軍人出身外，其他皆爲毫無肆應亂局能力的學者專家。此點，過去筆者曾多次敘述此項措施之失當，並是肇致東北接收失敗另一項重要因素，茲不贅述。

將東北三省改成九省的原動力，與此項計劃設計者爲誰，其背後真正原因爲何，究竟是熊式輝抑或另有其人，因爲過去已有所論述，在此亦不擬再予以討論與推測。惟屬於政學系大將的熊式輝，在人事安排上曾引起政壇一項風波，對東北人心有了很大的不良影響一點仍值得一述。

熊式輝對東北九省三市的首長，首次推薦的名單爲：遼寧省政府主席胡家鳳、吉林省政府主席鄭道儒、安徽省政府主席高惜水、松江省政府主席關吉玉、嫩江省政府主席彭濟羣、黑龍江省政府主席韓俊傑、興安省政府主席吳煥章、合江省政府主席吳瀚濤、遼北省政府主席劉翰東、瀋陽市市長金鎮、大連市市長沈怡、哈爾濱市市長楊綽菴、長春市市長趙君邁。

此名單一經透露，不但重慶的東北同鄉羣起反對，國民黨的CC系尤表不滿，咸認東北地區已被政學系所包辦。尤其最繁華富庶的遼寧、吉林兩省，以及長春、大連、哈爾濱三市，均由非

東北籍的政學系嫡系大將所佔有，遂有人認爲東北尚未收復，就來了一次政學系的九一八事變。

認真檢討起來，這項人事安排，的確難服人心，除了以上兩者三市由政學系嫡系大將佔有外；其他人選亦被認爲係接近政學系人物，或者即將成爲政學系的人物，只有遼北省政府主席劉翰東，係陳誠保定軍校八期同學爲例外。尤其最富庶的遼寧省政府主席胡家鳳爲熊式輝江西同鄉，且係政學系大將；另一個富庶省份吉林省政府主席爲鄭道儒，亦係政學系佼佼者，來臺後曾任經濟部長。名聞國際的大連市市長沈怡，則爲政學系創辦者黃郛的內弟，來臺後曾任交通部長。在國際上素負盛名的哈爾濱市，市長一職則爲政學系最具潛力的楊綽菴。楊綽菴學識豐富，口齒敏捷，對人具說服力，做事認真，並擅長政治縱橫之術，其能力有人認爲不在楊永泰之下。瀋陽市市長金鎮，雖是東北人，也並沒有側身政學系之內，但他曾係熊式輝軍事代表團的團員，將來被政學系吸收可能也很大。

政學系做得太急躁

重慶東北同鄉及各界對東北九省三市人事安排的反對聲浪，不久就傳到政府最高當局耳裏，乃召見熊式輝令其擇要另行安排，以撫平不滿情緒。熊式輝不得已，首先將東北首善之區的遼寧省政府主席一職改爲CC系推薦的徐箴出任，原省主席胡家鳳則改任東北行營秘書長。徐箴係東北人，曾任浙江省行政督察專員，管轄有寧波、奉化等縣，頗著政聲，遂成定案。當局嗣又考慮

到爲東北政治、經濟、文化、軍事中心的瀋陽市市長一職，最好找一位學工程不具政治派系色彩的人，能够腳踏實地建設瀋陽。當蔣委員長接見張嘉璈時，張在接收名單內，找到水利部東北特派員董文琦，係留學日本的工程學士，徵求蔣委員長意見。嗣蔣委員長得知董文琦原任嘉陵江水利工程處處長，有嘉陵江水神美譽，頗爲四川父老所稱頌，董文琦出任瀋陽市長遂成定局。

此項任命並未徵求熊式輝同意，惟其得知係其政學系好友張嘉璈推薦，也就無話好說。這時，金鎮因自認爲係熊式輝所推薦，新任命的遼寧

省主席徐箴又係舊識，不會想到有變化，所以在錦州大搖大擺，以瀋陽市長姿態到處走動時，忽然霹靂一聲市長竟由董文琦取代。此一記悶雷，固然使金鎮頭昏眼花，徐箴也覺得顏面無光，熊式輝碍於張嘉璈面子並無不滿表示，但是也覺得對金鎮有些歉意。由是肇下一年後，瀋陽市改爲院轄市時，一手策劃爭取院轄市的市長董文琦，反而被扯下市長寶座，由金鎮搖身一變登上了院轄市長位子。

金鎮在市長寶座上，坐了不過半年左右，東北行轅改組，熊式輝下臺由陳誠繼任東北行營主

任。瀋陽市城防工事，發生弊端。

董文琦終於又坐回了他一手策劃爭取成功的瀋陽市院轄市市長座位上。瀋陽市市長這個職位，在兩年多時光裏，由董文琦與金鎮來往的爭奪了幾個回合，政海風波的變幻無常，這又代表了些什麼？

同時，民國卅五年五月間，藉着吉林省主席鄭道儒在北平病假，吉林省省主席一職改由不具政治派系的東北保安副司令長官梁華盛出任，政學系的據點總算又被扯下了一個，官僚集團略爲慰平了反對者的聲浪。(未完待續)

故國河山長聯佳句 (十三)

章喜元輯

莫愁湖會廣照聯

撼江上石頭，低不住遷流塵夢，柳枝何處，桃葉無踪，轉羨他名將美人，燕息能留千古跡；

問湖邊月色，照過了少年華，玉樹歌餘，金蓮舞後，收拾這殘山剩水，鶯花猶是六朝春。

秦淮河朱元璋聯

住水佳山佳風佳月，千秋佳地；
燕色痴聲痴情痴夢，幾輩痴人。

秦淮河天韻樓

天仙都化美人來，問上界瓊樓，可

有六朝新樂府？

韻事不隨流水去，聽後庭玉樹，依然十里舊秦淮。

秦淮河

都是主人，且領略六朝烟水；
暫留過客，莫辜負九曲風光。

李太白詞

我輩來此須飲酒；
先生在上莫題詩。

明故宮朱元璋聯

世事如棋，一着爭來千古業；
柔情似水，幾時流盡六朝春。

天禧寺

柳條不動千絲直；
荷葉相依萬蓋陰。

天禧寺塔

金雁翔霄表；
虬龍壓石頭。

雨花台

小窓多明，俯拾即是；
衆山倒影，乘空欲飛。

雨花台永亭泉

獨携天上小團月；
來試人間第二泉。